103年未來想像與創意人才培育中程計畫-啟航計畫辦公室
高級中等學校未來想像與創意人才培育融入課程教案徵選辦法

壹、活動目的：

啟航計畫辦公室（以下簡稱本計畫辦公室）為推動未來想像與創意人才培育計畫，孕育高級中等學校想像力、創造力及未來思考能力之教學能量，以未來科技及未來社會為核心議題，為鼓勵高中職教師進行未來想像與創意人才培育融入教學與發展創新教學或實驗課程，提升學生發展想像與創造未來的能力，特舉辦本教案徵選比賽。透過推廣與分享優良之未來想像教育教案，以使高中職校教師瞭解未來想像教育議題與課程之精神與內容。
貳、辦理單位：

指導及補助單位：教育部
主辦單位：國立臺灣師範大學 (教育部未來想像與創意人才培育計畫－啟航計畫辦公室)、國立政治大學 (教育部未來想像與創意人才培育計畫－總計畫辦公室)
參、徵件時間： 即日起至103年9月23日(二)止，以郵戳為憑。

肆、徵件對象：

1、 全國公私立高級中等學校教師(含代理代課、實習、兼任等教師)。

2、 個人或團隊(每隊至多四人)參加。

伍、教案徵選說明

1、 徵選主題：未來想像與創意人才培育融入課程之單元課程
2、 作品內容：
(1) 參賽作品須符合教育部未來想像與創意人才培育中程個案計畫之願景與目標或是未來想像與創意人才培育概念，相關請至未來想像與創意人才培育計畫網站（https://sites.google.com/site/futurepoforall/tui-dong-jia-gou）參閱或是參考附件一。

(2) 教師可以所授學科之現有課程教材為基礎，融入符合未來想像與創意人才培育理念的議題內涵、教學活動、評量方法。
(3) 教案內容須包括：主題、設計理念、設計架構、教學活動設計、學習單、參考資料等（教案格式如附件五）。
(4) 作品內容不得透露作者姓名、服務學校或黏貼作者相片等容易引起評審公平性疑慮之文字。

3、 繳交作品:

(1) 報名表一份(如附件二)，請自行下載紙本，填寫後與整份教案夾在一起。
(2) 紙本教案一式三份，附件若有PPT簡報資料，則以一頁六張格式列印。
(3) 請將可供編輯之Word檔及其他PPT、多媒體等教材燒錄成一張光碟(各檔名請依教案中提到之名稱標示清楚，以利評審對照)。

(4) 參選作品若有實際教學過程可附上教學過程影片紀錄、學生成果發表作品或教學學習單與成果分析報告等。

(5) 教學配合使用之教具或教材，得以照片佐以製作或使用之文字說明方式呈現。

(6) 若有使用影音教材、各式軟體、多媒體資料、參考書目等資料，請一併附上，並說明影音或文字資料出處與所使用影音片段之時間總計(如附件三)。

(7) 上述書面資料，請依報名表(附件二)、多媒體資料出處、參考書目等資料說明(附件三；若無免附)、授權同意書(附件四)及一式三份之教案(教案、PPT、教學紀錄或評量...等)之順序以長尾夾固定。並請勿在教案文件上呈現姓名或學校名稱，以求審查公平性。
(8) 所有文字資料直向版面設定為上下各2 . 54 cm，左右各3.17cm；橫向為上下各3 . 17 cm，左右各2.54cm。請使用標楷體(PPT、曲譜或圖片等字體不在此限)，字體大小不得小於12，固定行高20(此項得依撰寫內容多寡略作調整)。

(9) 最後請將報名表(附件二)、多媒體資料出處、參考書目等資料說明(附件三，若無免附)、授權同意書(如附件四)及教案(一式四份)等書面資料，連同一份光碟(光碟封面上請註明組別及教案名稱)，免備函，掛號寄送本計畫辦公室。郵戳為憑，逾期不受理。
  陸、收件方式：

掛號郵寄：請寄送至106 臺北市大安區和平東路一段162號 (國立臺灣師範大學教育心理與輔導學系612研究室) 未來想像與創意人才培育計畫－啟航計畫辦公室收，請在信封上註明「參加高級中等學校未來想像與創意人才培育融入課程教案徵選」。

柒、評審標準：

1、 符應主題(20%)：教材及教學內容設計符合未來想像與創意人才培育精神，且符合學習者學習能力及生活經驗。
2、 適切可行(40%)：研發之教學與評量設計結構完整具連貫性，教學時間安排適當，在現行教學環境中具體可行。

3、 創新多元(40%)：教材主題能與未來想像教育之多元議題連結，採取原創及新穎的教學活動設計，並且能以多元方法評量學習成效。

捌、徵選方式：

1、 評比方式︰由本計畫辦公室聘請3名未來想像與創意教育之學者專家擔任評選委員進行審查。獲選名單預定10月底評選過後公告於未來想像與創意人才培育計畫網站(http://future.nccu.edu.tw)，並個別通知得獎者。

2、 入選篇數、稿酬︰
(1) 評選優良之入選作品，再由評審依成績挑選：特優1名、優等2名、甲等3名及佳作若干名。各項獎勵名額得視參賽件數及成績酌予調整，參賽作品未達水準時，獎勵名額得以從缺。

(2) 所有入選作品（即佳作以上）均酌予稿費（稿費給付依據「教育部補助及委辦計畫經費編列基準表」辦理），同時頒予獎狀乙紙、贈送教案成果集一冊。
玖、活動聯絡人
陳瑛霞（教育部未來想像與創意人才培育計畫－啟航計畫辦公室專任助理)

電話：(02)7734-3782

傳真：(02)3343-5067

電子信箱：fi.setsail@gmail.com
地址：臺北市大安區和平東路一段129號

      國立臺灣師範大學教育心理與輔導學系612研究室

拾、附則

1、 報名表上教學資源名稱、作品封面名稱與光碟封面寫法務必統一。

2、 作品與作品光碟中不得有作者姓名，並應避免呈現足以顯示個人資料之相關資訊，以利審查公平性。

3、 本計畫辦公室得要求入選之教案、教材資源等依據評審建議修正部分內容，並簽署授權同意書，以便出版成冊或放置於網站宣傳。(授權同意書內容如附件四)。

4、 相關影音資料若有涉及著作權等相關問題，請務必述明，日後出版或置於網站時將不提供影音相關資訊，僅提供影音相關資料列表。

5、 入選之各項內容資料須提供本計畫辦公室Word電子檔，方便日後編輯手冊或放置於網站，公開宣傳。

6、 教案相關附件其他格式規範：

(1) 為協助得獎作品之後續推廣及使用者播放平臺之方便性，投稿作品不宜指定使用特定瀏覽工具；若需額外使用外掛特定程式時，此程式必須為網路上可取得之免費或共用軟體。其他輔助性程式可用任何語言形式撰寫，惟其執行碼，需由各投稿者自行負責編譯成伺服器可接受之執行碼。 

(2) 教案可包含多個數位內容（教材、學習單、測驗題、圖片、影片、相關網站、配合教案所拍攝之影片等）。每單元數位元內容檔案容量建議控制在2MB以內，配合教案所拍攝之影片檔請盡可能剪輯分段存檔，以降低檔案容量、方便使用者下載瀏覽。 

(3) 作品如為網頁格式時，建議以瀏覽器最佳瀏覽解析度為800*600 pixel為標準。

(4) 作品檔案之總容量請控制在30MB以內。

7、 作品應具原創性，不得抄襲他人作品；若為得獎作品，取消其得獎資格，並追繳回獎金。
8、 參加徵選教案格式(附件五)，可於未來想像與創意人才培育計畫網站(http://future.nccu.edu.tw)查詢及下載使用。
9、 參加徵選之各項內容資料，不論入選與否概不退件，請自行留底稿。
10、 主辦單位保有審查方式與獎勵辦法等變更之權利。

11、 其他未盡事宜依本計畫辦公室相關函文或公告辦理。
附件一 

未來想像與創意人才培育概念架構

2011.04.03
1、 定義：能夠主動地透過探究「過去」、「現在」的發展及其脈絡，想像「未來」可能的發展與創造，期望能趨向個人或世界美好的未來。

二、思考面向：

 1.時間軸—過去、現在、未來

 2.空間軸—個人、地方、國家（社會）、全球

	未來想像的內涵1
未來想像的歷程
	動機
	知識基礎
	分析思考
	創造思考
	實踐思考

	
	內外在動機

關懷未來、

自我效能
	生活知識、

各種專業領域知識、

跨領域知識
	系統思考、

批判思考、

價值思考
	創意想像、

假設思考、

故事敘說、

同理的想像
	執行力、

計畫、

自我監控、

自我調整

	探索未來 Exploring Probable Futures 2
	1. 主動地探究過去、現在的發展及其脈絡，與未來的可能性
	2. 個體導因於興趣、好奇、對現況不滿或期望改變等動機，而想要探究未來的可能性。

3. 能關懷個人、社會、環境及全世界未來可能的福祉與發展。

4. 相信自己或群體現在的努力可以改變未來的發展。

5. 面對未來或未知時，能主動探索並發現問題。

6. 透過探究過去到現在的發展脈絡，推演未來的多種發展可能。
7. 探究未來可能的發展時，能夠從微觀（micro-level）與鉅觀（macro-level）層面，發現其動態因果關係與歷史脈絡。

8. 能夠覺察並探索脈絡中可能造成未來重大轉折的微弱訊息或事件。


---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1 創造想像相關因素，Sternberg成功智能

2 Gidley, Batemen與Smith（2004）未來教育、Parker未來想像的4個階段
	未來想像的內涵
未來想像的歷程
	動機
	知識基礎
	分析思考
	創造思考
	實踐思考

	
	內外在動機

關懷未來、

自我效能
	生活知識、

各種專業領域知識、

跨領域知識
	系統思考、

批判思考、

價值思考
	創意想像、

假設思考、

故事敘說、

同理的想像
	執行力、

計畫、

自我監控、

自我調整

	想像未來 Imagining Possible Futures
	想像未來可能發展的樣貌、發明或問題解決方案
	1. 能夠從不同的觀點發現、發想與定義未來相關問題。

2. 透過「如果…會如何…」（what if ?）問題來引導思考過程，進而幫助個體發現與解決未來相關問題。

3. 能夠跳脫框架，創意地想像未來可能的發展或發明。

4. 能夠運用「擴展」、「連結」、「組合」、「分離」、「表徵」、「操弄」、「轉化」、「類比（隱喻）」等想像運作方式，發想未來的可能性。

5. 能夠想像、模擬與未來有關的情境，敘述未來可能的故事。

6. 能夠發想出多樣、多元的可能未來。

	選擇未來 Selecting Preferred Futures
	根據價值分析，從眾多可能性中，選擇所期待的美好未來
	1. 透過批判思考與價值澄清，探究「期待的」（desirable）未來為何。

2. 評估每一個對未來的選擇，可能造成的短期與長期影響。

3. 選擇未來時，客觀地收集正確且適當的資訊，謹慎地歸納結論，進而做出選擇。

4. 在思考未來可能的發展時，能覺察並反思自己的價值觀對選擇未來的影響。

5. 能敏銳覺察影響未來的趨勢或事件，並能細心探究行動對未來所可能造成的影響後，做出適當的決定。

6. 選擇未來時，能夠覺察、檢視與調整自己思考過程。

	創建未來 Creating Prospective Futures
	透過各種方式表徵對未來的想像，或採取行動以導向想像的未來
	1. 以語文、圖像、音樂、戲劇、肢體等單一或綜合形式的創作及溝通方式，用來表達與未來有關的情節、情感及情境。

2. 能夠透過製作雛型（prototype）或表徵想法，把腦中的想像實體化，檢視與修正自己的想像。

3. 能夠發展並實踐改變未來發展的行動計畫。

4. 能夠持續地關懷未來的發展，反思與修正美好未來的實現。

5. 能夠透過各種方式，溝通、表達與行銷自己具有潛在價值的未來計畫或創意。
6. 能夠規劃實踐未來計畫的程序與策略、管理時間與資源，因應情境選擇與調整。


附件二

高級中等學校未來想像與創意人才培育融入課程教案徵選報名表
	姓    名
	
	性別
	
	作品

名稱
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	身分證字號
	
	現職服務單位
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	連絡方式
	電話：              

行動電話：

E-Mail：
	

	通 訊 處
	

	填表人簽章：_______________, ________________, ________________　　　　　　　

 填表日期：　　　年　　　月　　　日 

	作品理念說明
	

	報名資料檢核
	· 報名表一份(附件二；書面資料)。

· 使用影音或參考資料說明書等(附件三；書面資料)

· 授權同意書(附件四；書面資料)

· 教案，一式三份(書面資料，為求公平性請勿書寫姓名於上)

· 學習單或其餘文字列印資料等；一式三份(書面資料)

· PPT講義(一頁六張)，一式三份(書面資料)

· 教具、教材或學生作品資料呈現照片等(若無則免附)

· 教案、學習單、PPT，其餘教材或影音資源(將電子檔燒成一份光碟)

      《上述項目請自行核對並打勾。電子檔若為PDF檔，請加附Word檔案格式，以利日後手冊編輯。》



附件三　教材、多媒體資料出處、參考書目等資料說明範例

(視聽媒體資料說明範例  《並請將作品中所有影音相關資料列表，格式如下》

	編號
	製作者
	出版年月
	媒體名稱(集數/全一集)
	發行公司
	所使用片段/名稱
	使用片段之時間起迄

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


影音資料時間總計：

(書籍說明範例《請將作品中所有書籍資料列表，格式如下》
	編號
	作者/譯者
	出版年月
	作品名稱
	出版公司

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


附註：請詳細說明教案中所使用的影音資料、參考書目等。文字檔橫向版面設定為上下各3 . 17 cm，左右各2.54cm。請使用標楷體。字體大小不得小於12、固定行高20(此項得依內容多寡略作調整)。

附件四　作品智慧財產授權同意書
教育部未來想像與創意人才培育計畫
高級中等學校未來想像與創意人才培育融入課程教案徵選
作品智慧財產授權同意書
	作品名稱
	

	被授權人
	教育部資訊及科技教育司、國立臺灣師範大學（教育部未來想像與創意人才培育計畫－啟航計畫辦公室）、國立政治大學（教育部未來想像與創意人才培育計畫－總計畫辦公室）

	授權人　　　　　　　　　　　聲明並保證授權著作為本人所自行創作，且授權著作未侵害任何第三人之智慧財產權，主辦單位得安排於所屬刊物、網站、光碟或其他媒體等發表，不另致酬。並同意該作品收錄至『教育部人文社會科學相關領域計畫相關網站』供他人查詢、下載、列印使用、及部分修改，以作為教學之用。除上述授權外，使用者不得出版、出售或用以營利。
本同意書為非專屬授權，本人對授權著作仍擁有著作權。
　　此致

國立臺灣師範大學（教育部未來想像與創意人才培育計畫－啟航計畫辦公室）
本作品作者簽章：                                                          

(須全體成員簽章)

中華民國        年     月       日

	備註
	1.請將表格空白處以正楷文字詳細填寫。
2.授權人請填全體成員姓名。


附件五　教案格式

高級中等學校未來想像與創意人才培育融入課程教案

壹、主題：
貳、設計理念： 

参、設計架構

肆、教學活動

	融入學科
	
	教材版本
	○○第○冊

	單元名稱
	
	教學年級
	○年級

	
	
	教學時間
	○○分鐘

	教

學

研

究
	教材分析 
	教材特色與教學重點

	
	融入學科能力指標
	

	
	教學資源 
	

	
	教學目標
	

	
	教學策略
	

	活動名稱
	教學流程
	時間
	教學資源
	評量

	
	
	
	
	


伍、學習單

陸、參考資料

註：1.若以團隊報名參加，聯絡方式及通訊處選擇一位報名者填寫即可，其餘資料請團隊中各成員填寫妥當。


註：2.授權同意書(附件四)，應依團隊人數附上應有之份數。











PAGE  
1

